

正是龙江奋进时

——黑龙江省“百大项目”建设劳动和技能竞赛巡礼

来自龙江大地的好消息！

今年2月，黑龙江省政府印发通知，在全省范围内，从稳投资、补短板、促发展的目标出发，抓好全省百余个涉及重大基础设施、重点产业项目、民生项目等方面的大项目建设计划。

自黑龙江省发改委重大项目办获悉，截至目前，“百大项目”会战已经结束，“百大项目”已开工项目109个，比会战计划目标多开工4个；完成年度投资905亿元，投资完成率82.1%，超过会战80%计划目标2.1个百分点。

这喜人的成绩单上，也有龙江工会人不可或缺的一笔。

为了助力全省“百大项目”建设，黑龙江省总工会以“百大项目”之名，开展了专题劳动竞赛。为的就是紧密围绕中心工作，为的就是推动龙江经济建设好发展、快发展、大发展，为的就是福泽包括龙江职工在内的每一名龙江人。

金秋时节，龙江大地麦浪翻滚，同样不平静的还有“百大项目”建设工地。

丰收时刻，黑土地上粮谷满仓，同样在收获的还有龙江人奋进的信心！



黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席宋希斌(左一)为“百大项目”劳动竞赛获奖选手颁奖。

听，龙江发展新引擎已经启动

目的共性和个性明确提出：

——以新开工项目和非公企业竞赛为重点，在“百大项目”重点行业领域和重大基础设施建设等项目中开展以“比工程质量、比安全生产、比建设工期、比科技创新、比科学管理、比文明施工、创和谐团队”为内容的“六比一创”劳动竞赛，掀起“争创一流业绩、建设精品工程”的热潮。

——开展小发明、小改造、小革新、小设计、小建议“五小”活动和岗位练兵、技术比武、技术交流、技术培训等活动，帮助职工提升素质、成长成才。

——围绕“百大项目”中重点水利工程建设、防汛抗旱水资源优化调度、水环境综合治理、森林生态系统的修复、矿山环境治理等，开展推动生态系统质量和稳定性升级劳动竞赛，助力我省生态文明示范建设。

——以“百大项目”建设中高危行业为重点，开展安全教育和技能培训活动，提高职工隐患排查治理、防灾、避灾和自救等应急处置能力，夯实“百大项目”建设安全基础。

开展劳动竞赛是工会组织的一项常规工作，本次根据省委、省政府中心工作开展的劳动竞赛，到底有什么自己的独到之处呢？

析，龙江工会新举措个性十足

不能笼统命名、“统一”开展，务必针对自身领域内的不同情况，有针对性地分类指导，确保竞赛“实用管用有效”。

在竞赛开展形式、载体方面，黑龙江省总提出了“当好主人翁、建功新龙江”的大主题，各级工会组织可围绕这一大主题有针对性地设计不同的小主题，通过紧扣企业发展所需，把项目建设的难题、瓶颈和短板作为劳动竞赛的聚焦点，通过竞赛的正向激励破解难题。

一次竞赛，长期受益。黑龙江省总同时要求，各级工会组织既可以通过自身打造“创新工作室”，也可以与人社、科技、住建、工信等部门联合等方式，确保竞赛成果落地、固化。

用差异化的奖励评价劳动竞赛，也是黑龙江省总推动本次活动扎实有效的方法之一，也堪称是本次劳动竞赛的重要个性。

据了解，为了落实“干与不干一个样，干好干坏不一样”，黑龙江省总会在“百大项目”劳动竞赛方案中要求，不同工会组织开展的竞赛活动也要不尽相同。

黑龙江省总提出，将“百大项目”劳动竞赛纳入各级工会组织的考核目标，并将其作为年终评估的重要指标。评价过程中，采用多种方式兑现“干和不干不一样，干好干坏不一样”。对于优秀竞赛单位和个人，不仅要作为优先推荐的优先人选，还将利用全省范围内推动产业工人队伍建设改革、提高技术工人待遇的有利契机，协调人社、发改、交通、住建、水利、国资委等部门健全竞赛奖励机制，把竞赛成果与职工技术资格晋升、收入待遇提高、绩效奖金挂钩，增强不同领域、不同行业的职工在竞赛中的获得感。

例如，水利工程、水环境治理、森林生态建设等领域开展具有本行业特点的“生态保护和修复劳动竞赛”，“百大项目”中的高危行业开展“安康杯”劳动竞赛。黑龙江省总工会要求，全省各级工会组织

将全省“百大项目”建设劳动竞赛纳入年度目标考核，作为年终评估的重要指标，一定要兑现干和不干不一样，干好干坏不一样。”

在8月27日举行的黑龙江全省“当好主人翁、建功新龙江”百大项目建设劳动和技能竞赛现场推进会场上，黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席宋希斌掷地有声地表态，宣示了此次劳动竞赛与以往劳动竞赛相比的一个重要不同。

宋希斌进一步强调指出，对在本次“百大项目”劳动竞赛中贡献突出、成绩显著并符合条件的先进个人和先进集体，择优推荐省五一劳动奖章(奖状)、工人先锋号。协调人社、发改、交通、住建、水利、国资委等部门推动企业建立健全竞赛奖励制度，把竞赛成果与职工技术资格晋升、收入待遇提高、绩效奖金挂钩，增强职工在竞赛中的获得感。此外，对于竞赛组织不力的单位，除了被通报外，还将影响年度目标考核，取消参加次年“百大项目”劳动竞赛省“五一劳动奖”的评选。



8月27日，黑龙江全省“当好主人翁、建功新龙江”百大项目建设劳动和技能竞赛现场推进会在全省“百大项目”之一的哈尔滨工业大空间环境地面模拟装置国家重大科技基础设施现场举行。

看，全省上下共目标联合发力

黑龙江省总工会的“当好主人翁、建功新龙江”百大项目建设劳动和技能竞赛现场推进会召开之后，全省13个市地的总工会立刻行动起来。结合本地区“百大项目”建设的需要，研判具有地方特色的劳动竞赛方案。虽然天气日渐寒冷，但工会组织办公室里却为“百大项目”忙得异常火热。

哈尔滨 保质保量保工期

8月30日，哈尔滨市总工会举行“当好主人翁、建功新龙江、振兴哈尔滨”全省百大项目暨哈尔滨市重点产业项目建设劳动和技能竞赛启动仪式。

据悉，哈尔滨市的竞赛活动内容以推动项目建设优质、如期完成为目标，围绕新开工的重点行业、领域和重大基础设施建设，开展“六比一创”劳动和技能竞赛。以“创新增效”为主题，开展“五小”创新竞赛。围绕降低能耗等开展“我为节能减排献一策”竞赛。围绕重点高危行业，开展“安康杯”竞赛。围绕项目建设过程中的关键技术等，开展攻关竞赛。围绕职工技能素质提升，开展岗位练兵、技术比武等培训。

齐齐哈尔 出新出彩出典型

9月1日，齐齐哈尔市“当好主人翁、建功新时代”百大项目建设劳动和技能竞赛推进会举行。此次会议是在齐齐哈尔市上下奋力推进齐齐哈尔经济高质量发展的新形势下，市总工会组织服务全市中心工作的一项重要举措。

会议宣读了《齐齐哈尔市总工会关于授予全市“当好主人翁、建功新时代”百大项目建设劳动和技能竞赛示范单位的通报》，通报对开展好此次“百大项目”劳动竞赛作出了明确要求。近年来齐齐哈尔市相继开展的振兴齐齐哈尔经济“提质素、攻关、勇创新、作贡献”立功竞赛，大项目建设“六比一创”立功竞赛等活动，不仅创造了“百里一重杯”劳动竞赛等一大批各具特色、成效显著的先进工作经验，还涌现出王海、刘伯鸣、崔立新等一批先进典型。

牡丹江 创新创造创经验

9月11日，牡丹江市总工会“当好主人翁、建功新龙江”百大项目和市重点项目建设劳动和技能竞赛推进会在中铁四局牡丹江客专项目一标段建设现场举行。

本次劳动竞赛自年初启动以来，以全省百大项目和牡丹江市重点项目建设为主体，广泛开展“六比一创”“创新杯”“五小”竞赛、行业竞赛、“六型班组”竞赛等各种形式的劳动竞赛。截至目前，全市共有644个单位近10万名职工参赛，举办各类竞赛132场，参赛企业覆盖面达到80%以上。

牡丹江市总工会非常注重竞赛成果的运用，对在劳动竞赛中涌现的先进集体和个人，作为市级劳动模范、“雪城工匠”、五一劳动奖章(奖状)、工人先锋号的重点推荐对象进行培育选树，优先参加职工疗休养活动。

佳木斯 有点有面有品牌

9月12日上午，佳木斯市总会在中建材佳星玻璃(黑龙江)有限公司举办了全市重点项目建设劳动和技能竞赛启动仪式。

会议提出，本次劳动竞赛要点面结合。既要抓好小“点”上的“六比一创”和“五小”等竞赛活动，又要做好平台搭建等方面的工作。要明确重点，精准发力，探索和创新竞赛组织形式、活动内容和载体，使竞赛活动取得实实在在的效果。

在本次竞赛活动中，佳木斯市总工会将与人社局共同举办职业技能大赛，由此出发，还将抓好职工素质提升，通过开展有针对性的岗位技能培训，并在全市范围内广泛开展岗位练兵、技能比武。通过把竞赛成果与职工技术资格晋升、收入待遇提高、绩效奖金挂钩，增强不同领域、不同行业的职工在竞赛中的获得感。

据了解，为了落实“干与不干一个样，干好干坏不一样”，黑龙江省总会在“百大项目”劳动竞赛方案中要求，不同工会组织开展的竞赛活动也要不尽相同。

黑龙江省总提出，将“百大项目”劳动竞赛纳入各级工会组织的考核目标，并将其作为年终评估的重要指标。评价过程中，采用多种方式兑现“干和不干不一样，干好干坏不一样”。对于优秀竞赛单位和个人，不仅要作为优先推荐的优先人选，还将利用全省范围内推动产业工人队伍建设改革、提高技术工人待遇的有利契机，协调人社、发改、交通、住建、水利、国资委等部门健全竞赛奖励机制，把竞赛成果与职工技术资格晋升、收入待遇提高、绩效奖金挂钩，增强职工在竞赛中的获得感。此外，对于竞赛组织不力的单位，除了被通报外，还将影响年度目标考核，取消参加次年“百大项目”劳动竞赛省“五一劳动奖”的评选。

挂钩，增强职工在竞赛中的获得感，从而进一步擦亮工会品牌。

大庆 定点定位定目标

9月20日上午，“争当排头兵、建设新大庆”全市“双百项目”建设劳动和技能竞赛推进会在大庆豫港龙泉铝合金加工材项目工地举办。

结合全省“百大项目”建设劳动和技能竞赛推进会的精神，大庆市总工会精准定位，主动作为，通过对全市范围内9个省“百大项目”和100个市“百项开工建设”重点产业项目的认真研判，提出开展目标独特且明确的目标方案。为了鼓励各项目单位、职工的积极参与，大庆市总工会拿出100万元专项资金进行表彰奖励，并围绕“双百项目”建设中职工最关心、最直接、最现实的问题，出台了服务项目“十项举措”，采取了与项目所在地工会干部共同服务的专班办法，无缝对接，精准服务，不断增强劳动竞赛生命力，以实际行动引领职工在大庆转型发展实践中打头阵、唱主角、挑大梁。

伊春 赛点特点结合点

9月16日，伊春市总工会召开“当好主人翁、建功新龙江”百大项目暨全市重点项目建设劳动和技能竞赛推进会议。

作为国有重点林区，伊春市总工会充分挖掘林业职工、林业企业的特点，寻找符合本地特点的大赛结合点。会议提出，要以聚焦伊春绿色旅游产业为主线，广泛开展岗位练兵、技能大比武等专项系列竞赛活动。工会组织要依托各行业管理部门与住建局、人社局、文广旅局、公安交警、森防、教育卫生等相关部门联合，利用多媒体既有文字又有影像等形式，开展职工导游、园艺园林绿化、公安交警、森防、物业管理、教育卫生等行业系列职工劳动技能大赛。完善推动措施、健全保障机制，不断激发推进竞赛深入开展的动力活力。

四煤城 增效增收增信心

鸡西、鹤岗、双鸭山、七台河，是黑龙江省4个以煤炭生产为主要经济来源的城市。结合全省“百大项目”建设劳动和技能竞赛现场推进会的精神，四煤城在共性中寻找个性，在个性中思考共性，不断结合自身实际情况，推进、助力所在地区“百大项目”的建设发展。

近年来，石墨烯产业日渐成为鸡西市经济发展的新引擎，鸡西市总工会专门在唯大(鸡西)石墨烯产业园举行了服务“百大项目”启动仪式暨“送清凉”和“普直通”等服务活动。把慰问品送到一线，把会员卡、法律咨询、医疗保健、职工美发等服务送到一线，鸡西市总的“娘家人”为一线职工送去了加油鼓劲的关心关爱。

在鹤岗市召开的省级“百大项目”建设劳动和技能竞赛推进会上，会议提出，将结合本次劳动竞赛，加快高技能人才队伍建设，增强企业核心竞争力和自主创新能力，进一步推进“民工大市”向“技工大市”的转变，推动鹤岗市加快转型发展。鹤岗市总工会提出，本次劳动竞赛既要注重职工政治专业素质的成长和进步，也要注重企业经济和社会效益，坚持职工队伍建设和企业降本增效双赢。

双鸭山市总会在省级“百大项目”建设劳动和技能竞赛启动仪式上提出，要把劳动竞赛这个品牌擦亮、擦响，彰显时代新特色；要创新载体，聚焦产品服务质量提升，充分调动广大职工积极性、提高参与度，有针对性地深入推进劳动竞赛。与此同时，还

要完善考核评估体系，确保劳动竞赛取得实效，为双鸭山市全面振兴、全方位振兴贡献力量。

鹤岗市总工会积极响应市委、市政府关于城市转型发展全方位振兴的号召，通过召开“当好主人翁、建功新时代”百大项目建设劳动和技能竞赛推进会强调，切实增强开展竞赛活动的自觉性和主动性，进一步拓宽思路，不断推动竞赛活动向更深领域、更深层次发展。进一步加强领导，努力提高竞赛活动的水平和实效，以更加饱满的热情、更加创新的思路、更加扎实的作风，努力开创劳动和技能竞赛新局面。

黑河 抓紧抓实抓成效

9月12日，黑河市总会在多宝山铜业股份有限公司举行以“当好主人翁、建功新龙江”为主题的全市“百大项目”建设劳动和技能竞赛启动仪式。

会议要求，进一步增强推进“百大项目”建设劳动竞赛的紧迫感和责任感，注重实效，明确“百大项目”建设劳动竞赛的内容和重点，健全考核评价机制，推动“百大项目”建设劳动竞赛深入开展。

黑河市总工会提出，要把项目建设的难题、瓶颈和短板，作为劳动和技能竞赛的聚焦点，通过竞赛破解难题，助力地方经济发展。同时，要围绕职工技能素质提升，广泛开展岗位练兵、技术比武、技术交流、技术协作、技术培训等活动，把蕴藏在职工群众中的无穷智慧充分激发出来，以实际行动唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代主旋律。

绥化 求精求细求发展

9月17日上午，绥化市总工会举办以“当好主人翁、建功‘都城地’”为主题的百大项目·重点项目劳动和技能竞赛现场推进会。

会议针对绥化市列入黑龙江省“百大项目”及全市重点项目约192个工程开展的劳动竞赛提出了“精细化”的要求。对于已经开工的百大项目，要结合实际，有针对性地设计竞赛方案，科学制定目标，迅速启动实施。会议要求，全市各级工会组织要对本地的百大项目进行跟踪了解，确保项目开工到哪儿，竞赛就跟进到哪儿。全市各级工会组织要深入参赛单位对接，结合项目特点和企业职工需要，研究落实竞赛具体措施和内容，在全市范围内形成上下呼应的劳动竞赛新热潮，推动全市经济社会发展。对于有列入百大项目的县市，会议也要求他们组织开展好特色的本地重点项目支柱企业的劳动和技能竞赛。

大兴安岭 同心同力同发展

9月20日，大兴安岭地区重点项目建设劳动和技能竞赛现场推进会在大兴安岭神州北极木业有限公司召开。

参加这次会议的既有国有营林单位，也有私营木材加工企业，还有木材生产以外的筑路单位。尽管参赛单位和人员来自不同单位，但是大家却为着共同助力大兴安岭发展的这个目标聚集在一起。会议要求各参赛单位结合实际设计自己的主题，紧扣企业发展所需，把项目建设的难题和短板，作为劳动竞赛的聚焦点，通过竞赛激励参赛单位破解难题。会议要求，全区各级工会组织要开展在营林生产、森林防火、木结构生产管护一线的劳动和技能竞赛，积极推动竞赛与职工职业技能培训相结合，开创劳动竞赛新局面，共同为大兴安岭的振兴发展作贡献。

(高丹丹 张洪馨/文 黑龙江省总工会宣教部供图)



黑龙江省总工会医院把体检送到“百大项目”的建设工地，来自天南海北的农民工兄弟为“娘家人”送来的温暖点赞。



牡丹江市总工会开展具有特色的劳动竞赛服务“百大项目”建设。



大庆市总工会开展劳动竞赛让职工站前排，唱主角，挑大梁。